



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2022年9月5日 星期一 壬寅年八月初十 今日四版
总第15637期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》

新华社北京9月4日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》全文如下。

科学技术普及(以下简称科普)是国家和社会普及科学技术知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法的活动,是实现创新发展的重要基础性工作。党的十八大以来,我国科普事业蓬勃发展,公民科学素质快速提高,同时还存在对科普工作重要性认识不到位、落实科学普及与科技创新同等重要的制度安排尚不完善、高质量科普产品和服务供给不足、网络伪科普流传等问题。面对新时代新要求,为进一步加强科普工作,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持把科学普及放在与科技创新同等重要的位置,强化全社会科普责任,提升科普能力和全民科学素质,推动科普全面融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设,构建社会化协同、数字化传播、规范化建设、国际合作的新时代科普生态,服务人的全面发展、服务创新发展、服务国家治理体系和治理能力现代化、服务推动构建人类命运共同体,为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国奠定坚实基础。(下转第二版)

迈出法治中国建设新步伐

——新时代推进全面依法治国述评

新华社记者 熊丰 白阳

“全面推进依法治国是关系我们党执政兴国、关系人民幸福安康、关系党和国家长治久安的重大战略问题,是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央明确提出全面依法治国,并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进。我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就,党对全面依法治国的领导更加坚强有力,全面依法治国总体格局基本形成,全面依法治国实践取得重大进展。

谋篇布局 立柱架梁——党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强,开辟全面依法治国新境界

2012年12月4日,北京人民大会堂。

习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会,明确提出“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,全面推进依

法治国,加快建设社会主义法治国家”。

奉法者强则国强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治。

这是我国社会主义法治建设史上具有里程碑意义的两个“首次”——

2014年10月,党的十八届四中全会首次以中央全会形式专门研究全面依法治国,部署180多项重大改革举措,全面依法治国顶层设计和战略部署全面展现在世人眼前。

2020年11月,党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议。会议强调,要认真学习领会习近平法治思想,吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求,切实把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治国全过程。

宣示坚定不移走中国特色社会主义法治道路;阐明中国特色社会主义法治体系的科学内涵;明确全面依法治国的基本框架和总体布局;正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系……党的十八大以来,全面依

治国顶层设计更加完善。

党的领导,是我国社会主义法治之魂。

组建中央全面依法治国委员会,加强党对全面依法治国的集中统一领导,统筹推进全面依法治国工作;制定出台《中国共产党政法工作条例》,把党长期以来领导政法工作的成功经验转化为制度成果;依法治省(市、县)委员会全面设立,加强各地法治建设的组织领导、统筹协调……党对全面依法治国的领导更加坚强有力。

《法治中国建设规划(2020—2025年)》《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》《构建法治中国建设的“四梁八柱”》“一规划两纲要”,确立了“十四五”时期全面依法治国总蓝图、路线图、施工图,标志着新时代全面依法治国的总体格局基本形成。

保障善治 促进发展——中国特色社会主义法治体系不断完善,推进国家治理体系和治理能力现代化

习近平总书记指出,我们要坚持走中国特色社会主义法治道路,加快构建中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。

2018年3月,十三届全国人大一次会议表决通过的宪法修正案中,“健全社会主义法制”改为“健全社会主义法治”。

从“制”到“治”一字之变,反映法治建设从法律体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系全面提升。

良法是善治之前提。十年来,通过宪法修正案,制定民法典、外商投资法、国家安全法、监察法等法律,修改立法法、国防法、环境保护法等法律,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法……以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完善。

“徒法不能以自行。”全面推进依法治国,必须坚持公正司法。

“100-1=0”——“一个错案的负面影响足以摧毁九十九个公正裁判积累起来的良好形象。执法司法中万分之一的失误,对当事人就是百分之百的伤害。”习近平总书记的话语振聋发聩。

(下转第四版)

奋进新征程 建功新时代

我们的十年



一条条穿境而过的高速公路,在脚下的“绿色海洋”里切割出美丽的格子线条;轰鸣而过的动车组列车,不停地向远处正在建设西延高铁的建设者们招手,仿佛在说“加油干,我真等不及了”;镜头上仰,一只只“大鸟”从浸透着红色基因的南泥湾新机场展翅腾飞,直上云端,随着视野的急剧拉伸,新时代的革命圣地延安正以惊人的速度融入祖国广袤的版图之中……

十年磨剑。一张四通八达的立体交通网正在延安大地快速编织!流淌在交通大动脉中的经济和社会事业发展正汹涌而动。党的十八大以来,延安交通运输事业进入了快速发展的最好时期,初步构筑起以公路为主的综合交通运输体系,长期制约延安发展的交通“瓶颈”得到有效缓解,为推动延安对外交流合作、改善老区贫困落后面貌、提高人民生活水平发挥了重要的支撑保障作用。

鲲鹏展翅——初步建立了以延安为中心,“承东联西”“南北贯通”的支线“小枢纽”航线结构

“我每年因为工作,要多次往返延安和沈阳两地,以前都是在西安转机。现在有了这趟新开的航班,我能节省不少时间。”今年4月26日,刚刚下飞机的市民李女士高兴地说。

当天,华夏航空G54978航班平稳降落在延安南泥湾机场,顺利完成了重庆—延安—沈阳航班执飞任务。该条航线是华夏航空今年夏航季在延安机场新开的第2条航线,是在运营的第5条航线,同时也是华夏航空继2019年10月在延安机场开通呼和浩特—延安—遵义—兴义航线后的第6条航线。

近年来,华夏航空不断在延安机场加大运力投入,先后开通了延安至遵义、呼和浩特、重庆、太原、三亚、武汉、贵阳、鄂尔多斯等航线航班。其中,延安至呼和浩特和重庆航班分别达到每日一班。

新航季以来,延安机场加大了直达枢纽机场的航线密度,随着华夏航空重庆—延安—沈阳航线的开通,延安至重庆、北京、上海、西安、呼和浩特等省会城市将达到每日一班以上。随着疫情形势的好转,延安机场还将开通至南宁、厦门、银川等城市的航线航班,让广大旅客在延安南泥湾机场能够享受到更便捷、更顺畅、更舒心的航空运输服务。

7月1日,延安—无锡航班也开通了!

当天13时40分,从苏南硕放机场起飞的瑞丽航空DR5091航班降落在延安南泥湾机场,锡延对口合作开启新的航程。此次延安南泥湾机场首次采用“水门”仪式,为无锡来的旅客接风洗尘。从此,延安市民到无锡再也不用转机了,交通出行更加便利。延安—无锡航班的开通,将进一步加快两地的交流与发展。

据了解,今年夏航季,南泥湾机场将开通18条航线,通达北京、上海、重庆、天津、乌鲁木齐等国内27个城市,直辖市及省会城市覆盖率为62.5%,日运送旅客约450人,机场已初步形成以延安为中心“承东联西”“南北贯通”的支线机场“小枢纽”航线网络。

延安机场是中国共产党管理使用的第一个红色机场,也是新中国陕西省内继西安之后第二个建站和开通航班的机场。随着延安经济社会的发展和城市人口的快速增长,机场净空保护与城市发展建设的矛盾日益凸显,2002年我市提出迁建延安机场,2018年建成转场投运。自延安南泥湾机场投运以来,开通机场巴士线路4条,辐射延安城区主要区域,方便市民出行,旅客年吞吐量最高达68.62万人次。

巨龙呼啸——“1.0”“2.0”“3.0”,即将拥抱智能高铁时代的圣地延安实现了铁路建设质的飞跃

7月4日,历经312天的日夜奋战,西延高铁延安洛川段刘家河二号隧道顺利贯通。这是西延高铁延安段首座贯通隧道,标志着西延高铁延安段工程建设进入新的里程碑。

——我市全力打造快速便捷畅通交通安全的交通运输高质量保障体系

记者 李瑞

我市举行陈学龙同志悼念活动

本报讯(记者 王垠山 刘小艳 刘彦 邓志宏) 延河哀鸣,太湖同悲。9月4日上午,延安市政府副秘书长(挂职)、苏陕协作无锡市对口帮扶延安工作组组长陈学龙同志悼念活动在延安图书馆一楼报告厅举行。

悼念活动现场庄严肃穆,哀乐低回。市委副书记、市委政法委书记马月逢代表市委、市政府敬献花篮,市委常委、常务副市长刘晓军介绍陈学龙同志生平。市委组织部宣

读《关于追授陈学龙同志为“全市优秀共产党员”的决定》。省市有关领导和部门、部分县区代表同志,苏陕协作对口帮扶各地市负责人,在延无锡企业代表敬献花篮、花圈。市委常委、宣传部部长杨宏兰,市委常委、统战部部长胡统金,市人大常委会副主任、市委秘书长张世保,市政协副主席赵殿军参加悼念活动。市委常委、组织部部长高建华主持。

陈学龙,男,汉族,1976年4月

生,江苏无锡人,1996年7月参加工作,2006年12月加入中国共产党。历任无锡市经济和信息化委员会经济运行处副处长、综合规划处处长,无锡市工业和信息局办公室主任,2019年10月任无锡市工业和信息局副局长、党组成员,2020年5月挂职担任延安市政府副秘书长、政府办公室党组成员,苏陕协作无锡市对口帮扶延安工作组组长。2022年8月27日18时42分,因突发疾病抢救

无效不幸逝世,终年46岁。

天不假年,壮志未酬,陈学龙同志倒在为之奋斗的工作岗位上。他的感人事迹、奉献精神、担当品格、实干作风,他为革命老区付出的心血与汗水,将被永远铭记。

往事依稀,泪眼朦胧。社会各界人士在得知陈学龙去世的消息后,纷纷来到悼念活动现场,怀着极其沉痛的心情,深切悼念。

陈学龙同志,一路走好!

延安市委追授陈学龙为延安市优秀共产党员

本报讯(记者 王垠山 刘小艳 刘彦 邓志宏) 9月4日,在陈学龙同志悼念活动上,市委决定,追授陈学龙同志“延安市优秀共产党员”称号。

陈学龙,生前系延安市政府副秘书长(挂职)、苏陕协作无锡市对口帮扶延安工作组组长。2020年5月,响应组织号召,从无锡来到延安,积极投身到苏陕协作、对口帮扶的崇高事业中,以良好的形象和口碑赢得了广大干部群众的广泛赞誉。2022年8

月27日18时42分,因突发疾病抢救无效不幸逝世,终年46岁。

陈学龙同志以党和人民事业为最高追求,矢志不渝践行党的根本宗旨,始终做到对党忠诚、心系群众、忘我工作、无私奉献。在延挂职期间,他积极协调苏陕协作资金9695万元,实施重点扶贫项目26个;大力推进扶贫帮扶,筹集帮扶资金2163万元,帮助延安在无锡销售农产品2.1亿元;积极开展携手共建活动,协调援派教育、卫生、农业等

领域干部和专技人才139名,帮助结对3个贫困县农村劳动力实现劳务协作转移就业533人。

市委号召,全市各级党组织和广大党员干部要向陈学龙同志学习。学习他信念坚定、忠诚于党的政治品格,时刻牢记自己是一名共产党员,坚持不懈为党的事业尽职尽责;学习他不忘初心、牢记使命的为民情怀,自觉把人生追求与全心全意为人民服务紧密联系起来,积极投身到党和人民最需要的地方和工作中去;学习他勇

于担当、奋力拼搏的实干精神,甘于到条件艰苦地区攻坚克难、无私奉献,用生命诠释共产党员的奉献精神。各级党组织要把学习陈学龙同志先进事迹和做好当前疫情防控、经济发展、社会安全、作风建设专项行动等工作紧密结合起来,采取多种形式广泛开展学习宣传,引导广大党员把学习成效转化为推动工作的实际行动,以更加务实的作风、更加有力的举措,为延安高质量发展作出新的更大贡献。

赵建建:

幸福生活有“薯”光

通讯员 李浩楠 李硕 记者 叶四青



初秋的黄河岸边,田间地头庄稼长势正好,一片生机勃勃的景象。在延川县罗子山镇石佛村,村民赵建建已经开始忙着收红薯了。在他的红薯地里,挖薯机正在田埂间来回穿梭,一个个饱满丰盈的红薯摆满了田间地垄。

罗子山镇地处黄河岸边,独特的自然资源优势,造就了红薯的绝佳品质。这里种植的红薯香甜可口、软糯无丝,深受广大消费者的青睐。与往年相比,今年赵建建的红薯早熟了一个多月。“我们早育苗、早栽种,就是为了错峰上市,巧打时间差,把红薯卖出好价钱。”赵建建说。

赵建建是罗子山镇石佛村村民,他



● 赵建建驾驶挖薯机收红薯

关于群众反映作风突出问题受理方式

为深入推进作风建设,及时受理广大群众反映全市干部队伍作风建设中存在的突出问题和改进工作作风的意见建议,现将举报受理的方式公布如下。

- 受理内容:全市干部队伍中存在的慢作为乱作为等作风突出问题
- 举报渠道:
举报电话:0911-12380 举报网站:yanan12380.gov.cn
举报短信:18049112380
举报邮箱:延安新区为民服务中心3号楼343室 716000
- 受理时间:工作日8:00-18:00

中共延安市委组织部
2022年8月18日

加快法治建设步伐 助推市域社会治理